

# NAPLÓ

**Előfizetési ár:**  
Egész évre 5 kor. | Egyes szám ára 4 fill.  
Félfélévekre 2 fillér.  
Megjelen minden hétfőn reggel 7 órakor

**Felelős szerkesztő:**  
DERÉKY ANTAL

**Igazgató:**  
ERDÉSZ ZSIGMOND

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
VII., DOHANY-UTCZA 88. SZ.  
Közlemények átvétele csak feljeléssel van megengedve

## Uri leányból paraszt menyecske Kiderített régi gyilkosság

### Szomorú tavasz.

Enyhe tavasziasra fordult az időjárás, a tarló barna színe acélzöldbe megy át, a környék derűsebbé lesz. Az ablakokba kirakják a muskátlis cserepeket, a telek végén a somfabokor rügyezik. De a rügyekből nem bomlik ki a levél, a somfabot kapóssá lett, szivós, nehéz fája kell vándorbotnak.

Ezer és ezer munkáskéz nyul a vándorbot után és a poros utakon szomorú rajokban indulnak meg a honkereső csapatok. Kis patakok ezek a kis rajok s a kis patakok Fiuménél hőmpölygő folyamává lesznek. Mennyi nemzeti energia, mennyi munkaérték vész el ezekben a folyókban évente!

Ahol a kis patakok egyesülnek, az országutakon, a vasuti állomásokon kakastollas csillogó szuronyú csendőrök cirkálnak. Szigorúan ellenőrzik a kivándorlókat. Aki nem tud itthon megélni, aki nem talál munkát, a kinek ellicitálták a derékaját, az mehet Amerikába, — ha — ha eleget tett kötelezettségeinek. Hogyha leszolgálta a három évet, megfelelő számú hadgyakorlaton résztvevő, vagy ha lefizette a hadmentességi díjat. Amíg ezeknek a kötelezettségeknek nem tett eleget, addig itthon kell nyomorogni, addig büncselekményt követ el, hogyha új hazába megy kényeret keresni.

Ilyenkor tavasszal sok dolga van a csendőrségnek. Az éhez legények keblét kiduzzasztja a tavaszi levegő, ilyenkor sok szó esik a korcsmában Amerikáról, az ígért földjéről, ahol nehéz dollárokkal fizetik meg a munkás kezét. Ilyenkor sok kötelék szakad el, ilyenkor sok somfabot kerül a kézbe és a patakok megduzzadnak. Ez az idő a kivándorlási hiénák ideje. A mezőlaborci csendőrség 15 zempléni lakost fogott el, akik zugyngökök segítségével akartak kivándorolni. — A tizenöt zempléni legényt megbüntették, mert utlevél nélkül indultak utnak, az ügynököket az ügyészségre kísérték. A radványi csendőrség tetten ért két kivándorlási ügynököt, akik hadköteles legényeket toboroztak. Szombathelyről hatvan ember bucsusok képében szökött át a határon. A tavasz már nem a mezőre, a szántóföldre vonzza az embereket, hanem az új hazába, tul a — nagyvizen — Amerikába...

Szomorú tavasz, amely megritkítja a munkás sorokat, amikor legna-

gyobb szükség volna az erős munkásokra; szomorú tavasz, amely sebet tép a nemzet testén, mely úgy is már ezer sebből vérzik. Akik mindig máshol keresik a bajt, mint ahol fáj, a kivándorlási ügynökök ellen fújnak tüzet. Hiszen igaz, hogy a kivándorlási ügynökök genynei a sebnak, de nem ők az okozói. A seb a nyomor, a munkanélküliség. A sebet lehetetlen gazdasági viszonyaink, a képtelen ipari és kereskedelmi pangás okozza. Az okot kell elhárítani, hogy a seb gyógyuljon. Véget kell vetni az olcsó idegen munkások beözönlésének. Véget kell vetni a külterjes gazdálkodásnak és véget kell vetni a szubvenció ipari és gyári szélhámosságoknak. Akkor majd begyógyul a seb, akkor itthon keres boldogulást a magyar munkás. De amíg a munkás itthon nem tud boldogulni, addig hiába őrzik csendőrszuronyal, elmenekül, hogy kényeret keressen, amit itthon még munkája árán se talál...

### Földet a népnek!

A napokban egy alföldi uradalom haszonbéres földjét árverezték el a jelentkező bérlők között. Magában véve ez a hír nem tarthatna számot különö-ebb érdeklődésünkre, ha az árverés körülményeiből nem domborodnék ki egy szomorú tünet, mely jelenlegi birtokállapotunkat s azok nyomorúságait tünteti fel. Egy kis holdnyi parcelláért valósággal küzdelem indult meg és az eddig 20—30 koronát tevő haszonbérek 80—90 koronára emelkedtek.

Szomorú jelenség ez. Nem azt mutatja, ami talán örömmel tölthetne el, hogy bérlőinket, agriculturánk művelőit majd felveti a pénz, hiszen egy hold föld bérletét hercegi áron váltják magukhoz, hanem azt mutatja, hogy oly sok az ember és oly kevés a föld, hogy csak a legörültebb túlekedés árán lehet egy parányi röghöz is hozzájutni. Hogy pedig ennek milyen rossz hatása van a mezőgazdaságra, az a laikusok előtt nem szorul bizonyításra. A bérlő, aki oly horribilis összeget fizet a földjéért, akit az elemi csapások, az időjárás véletlen szeszélyei Damokles-kard gyanánt örökös rettegésben tartanak, kénytelen a földjét úgy művelni, hogy minél kevesebb befektetéssel minél nagyobb hasznot huzzon belőle. Szinte rá van utalva a rablógazdaságra, a föld legkegyetlenebb kizsákmányolására s e gaz-

dálkodás mellett a föld elveszti erejét, termékenységét és néhány évtized alatt az egész ország ugarrá válik.

E fenyegető pusztulás elé nem szabad közönnnyel tekintenünk. Földet kell adni a földkereső népek, ez az állam kötelessége, melyet bármily áron minden magánérdek háttérbe szorításával teljesítenie kell. Mert azok, akik itthon nem kapnak földet, idegenbe vándorolnak boldogulást keresni, akik pedig itthon maradnak, kénytelenek a magas haszonberek miatt kizsákmányolni a földet, tönkre tenni az országot és lábunk alól a mezőgazdasági alapot, saját egyéni létünk érdekében kirugni, felborítani.

### A Napló Mindenütt

#### Kolduló honvédek.

A mindennapi vásár és a mindennapi élet túlekedései közben jussanak néha eszünkbe derék öreg honvédek, akik hazafiúi lelkesedéssel ragadtak fegyvert szabadságunk nagy harcában.

Nem sokan vannak a nagyidők emez érdemes tanúi, szenvedői — áldozatai.

Sőt számuk évenként fogy, amint rendre elszólitgatja őket a kései halál.

S mégis hányan vannak, akik éheznek, fázhatnak s — koldulni kénytelenek.

A koldulás pedig manapság rossz mesterség, mert sokan vannak, akik folytatni kénytelenek.

De szegény, hogy koldulni engedjük azokat, akik vért ontottak a hazáért, az utókorért — értünk.

Szegény, hogy az a kék, zsinóros honvédsapka a reszkető, öreg kézben alamizsnáért nyújtatik felénk.

Szegény, hogy az a kar, amely egyszer — 60 év előtt — a hazát védelmezte karddal, karabéllyal, ma amikor már dologképtelen, könyöradományért reszket s a hős hancos remegő térdrel koldul azoknál, a kikéért életét kockáztatta.

Szegény, hogy ezt eltűrjük, elnézzük.

Annyival inkább szegény, mert azt a pár öreg harcost eltartani vajmi kevésbe kerül.

Ezeknek nem sok igényük lehet, csak annyi, hogy ne éhezzenek, ne fazzanak — s hogy ne kelljen nekik az éhenhalás ellen koldulással védekezni.

Nem emlegetek én itt hazafias kötelezettségeket, nem hozom fel az utókor háláját, csak a humánus érzésre apellálok.

Ezek egyike sem engedheti meg, hogy az értünk harcolt magyar véreink oly mérvű szükségét lássanak, amely az utcára kergeti őket koldusbottal a kezükben.

Gondolkozzanak előlött az illetékes körök és tegyenek valamit az öreg honvédek érdekében, mert a közjótekonyság, a hatóság segítése ennél nemesebb munkát sohasem végezhet.

#### Hol a menyasszony?

Érdekes eseten mulatnak most egy külvárosi utcában. Egy vőlegény a hőse az esetnek, akinek szombatra volt kitűzve az esküvője, de elmaradt. És mert elmaradt, most nem csinál egyebet a vőlegény, mint hogy menyasszonyát keresi. Az ifjú iparossegéd, valahol a tánciskolában ismerkedett meg a leánnyal, aki takaros is, csinos is. Kezdett neki udvarolni és a leány látszólag szívesen fogadta az udvarlást.

— Zsuzsika! — Mondta epedve a fiu.

— Mi az, hogy Zsuzsika? Kérdé a leány.

— Akar-e saját külön kis feleségem lenni?

— Akarok hát!

Megegyeztek abban, hogy ásókapa választja el őket egymástól. Az öregek megbeszélték a dolgot, beleegyeztek azután kitűzték szombatra az esküvőt. A legény pénteken bucsuzott a legényélettől, de nagyon mélyen talált a pohár fenekére nézni. Megvirradt és még mindig a kocsmában volt; eljött dél is, sőt már délután 4 óra volt, mikor homlokához kap a legény.

— Hopp, nekem ma volna az esküvőm!

— Meglesz az nélküled is! — mondták a barátai.

De a legény csak elment a lakodalmass házhoz; ott nagy csend fogadta. Csak az öregek voltak ott. A fiu követelni kezdte a menyasszonyát, de biz annak hült helye volt. A leány ugyanis az esküvő napján mást gondolt s egyszerűen egy rokonához szökött... A fiu elkezdte keresni, de hiába kereste, az esküvő fucscsba ment... És azóta nem is tesz egyebet, mint járja a korcsmákat és elbeszélvén szomorú esetéről, keresi a menyasszonyát...

**Blum Lajos**  
kőfaragó- és sarkkőüzlete  
Budapest, VIII., Köztemető-ut 4.

Magyar művészek által tervezett művészi sirmelékek állandó kiállítása. Márvány, gránit- és syenit

**sirmelékek**  
egyszerű és díszesebb kivitelben kapható.

## IRODALOM MŰVÉSZET

## VOLTAM ÉN IS . . .

Voltam én is husz éves egykor,  
Álmodtam én is álmokat,  
Ma már az álom, hogy volt álom,  
Csak könyvet érzek szempillámon  
S hajamban ősz hajszájakat.

Voltam én is husz éves egykor,  
Derűs, mosolygó, fiatal,  
Könyelműség, kacagó lélek,  
Mit bántam, ha szálltak az évek,  
Szívem érzés volt, csupa dal.

Ah élet, élet, bolond élet,  
Miért kacagod a szívem?  
Ma fáj a nóta, fáj az álom,  
Nincs örömem virágnilyáson,  
Nem imádkozom, nincs hitem.

Voltam én is husz éves egykor,  
Ma önmagam bábja vagyok.  
Csak egy érzés maradt meg bennem  
Betegen, fájón, őrtőlten,  
Ma holnap már az is halott.

Voltam én is husz éves egykor,  
Álmodtam én is álmokat.  
Ma már az álom, hogy volt álom,  
Csak könyvet érzek szempillámon  
És gyilkoló kacajokat.

Kolozsvár, 1910. Balogh Pista.

**Kabaré a Margitszigeten.** Már több mint tíz éve vajudik az eszme, hogy a Margitszigeten a fővárosi közönség kedvenc kirándulóhelyén, állandóan olyan mulató legyen, ahol a vendégek kellemes szórakozást nyerjenek, a szokásos zenekari hangversenyek mellett. Berczy Sándornak most sikerült erre az engedélyt megnyerni és kitűnő, művészi erőkből álló társulatot szervezett, hogy a legkényesebb igényeknek is megfelelhessen. Az ünnepélyes megnyitói előadás május hó 14-én lesz, egészen új, Budapesten még nem ismert műsorral, több előkelő artista közreműködésével és bizonyos, hogy a közönség is örömmel fogadja a margitszigeti új mulató törekvését.

**Színészet Ujvidéken.** Kövessy Albert pécsi színtársulata néhány hét óta tartja Ujvidéken előadásait a közönség meleg pártfogása és zajos elismerése mellett. Legutóbb színrekerültek a „Szép gárdista” és a „Liliom” kitűnő előadásban. Az elsőkben Fábrián Linka, Borbély Lili, Hajagos és Faludi, a másodikban pedig Zöldi Vilma, Sándor Ilika, Károlyiné, Pataki, Faludi és a címzetteknél Izsó Miklós arattak zajos tapsokat. A nagykanizsai színtársulat bizottság határozata szerint, a színtársulat renovációja után, a nyár folyamán ismét Kövessy társulata fog Nagykanizsán működni.

**A székesfehérvári színtársulat.** Szalkay Lajos igazgatása alatt, a múlt héten fejezte be Pápan előadásának sorozatát fényes erkölcsi és anyagi sikerrel és ezidőszent már

Zalaegerszegen játszik, a közönség meleg érdeklődése mellett.

**Nagyvárad színház.** A nagyvárad színházi bizottság, legutóbb tartott ülésén, a „Szigligeti színházat” a következő három évre, pályázat, mellőzéseivel, Erdélyi Miklósnak, az eddigi igazgatónk engedte át, ami a közönség körében általános örömet okozott, mert Erdélyi a vidéki színészet legjelesebb tagjainak csoportosításával, valóban művészi magaslapon álló előadásokat produkál. Ezt legközelebb Lehár Ferencz, a hírneves zeneszerző is elismerte, a ki mikor Nagyváradon a „Luxemburg grófja” 25-ik előadását dirigálta, kijelentette, hogy ilyen széphangu énekesnőket és énekeseket még a külföldi nagyobb színházaknál se talált.

## FOGAK



szájpadlás és gyökéreltávolítás nélkül 3 koronától feljebb, 10 évi jóállással. Az általunk készített és a párisi fogorvosi Akadémia kiállításán az aranyérem és díszkereszt, a pécsi kiállításán az ezüstéremmel kitüntetett fogakragasztásra különösen használható, könnyen megszokható, a beszédben semmiféle zavart nem okoznak, szagot, ízt nem kapnak, a szájból ki nem vehetők, a valójában fogakat teljesen pótolják. Továbbá aranyhidak és koronák egyedül speciális készítői.

**Grossmann Simon**

technikai főnök.

Dr. Illés Márton, rendelő fogorvos.

Budapest, Erzsébet-körút 50. I. emelet, II. ajtószám.

## Óvás.

Kérlek a pontos címre figyelni, mert téveszerméskorunkban egy hasonló nevű cég létezik, melylyel nem vagyunk azonosak. Ezen cég a „Grossmann” nevet egy hirdetőtől bérelte, hogy annak használata által a régi, jóhírnevű intézetünket kereső közönséget félrevezesse. Tehát figyelni a házszámra és címetre.

**Fogorvosi intézet.** Rendelés egész nappal és ünneppalapon is. Szakorvosi rendelés fog- és szájbetegségek részére. Fogtömések a legmodernebb készülékekkel. Speciális fogdöntéssel fogak eltávolítás. Regi rossz fogakok atalaktása megvárható. Vidékiek 12 óra alatt kielégíthetnek. — Morsélt árak. — Részleteltérő is. Telefon 86-50.

## Uri leányból paraszt menyecske.

Egy csendes kis bihari faluban, a körösmenti Tarjánban tavasz jöttével érdekes, bizarr szerelmi viszony szövődött: a jegyzőkisasszony elszökött egy legénygyermel, egy paraszti sorból való legénygyermel. A romantikus történetek közül való ez, de mégis más a színe, hamva, mint a már nagyon ismert pikáns történeteknek, amelyekben rendszeren nagy szerepet játszik a magasrangú hölgy részéről az elfojtott szerelmi vágyakozás, a beteges hajlam. De a körösmentári jegyzőkisasszony más természetű hölgy. Temperamentumos és felvilágosodott. Talán a modern bölcselők voltak olvasmányai és az ő szerelmi története a ma még nagyon ritka, igazán modern szerelmi történet.

Jónevű család leánya a körösmentári jegyzőkisasszony. A megyében köztisztviselőként álló községi jegyző az atyja s ő maga előkelő műveltségű, 18 éves fiatal leány. Nagyváradon járt iskolába, volt Budapesten és Bécsben is nevelőintézetekben. Nemrégiben került haza és sokszor meglepte szüleit — előtűnik különös — nagyon felvilágosodott, energikus kijelentéseivel. A szép, szőke, fitos jegyzőkisasszony nem lelkesedett a fiatal lányok örömeiért, a divat, a pletyka, a flirt, az udvarlás előtte haszontalan dolgok voltak.

És találkozott Reitli Istvánnal. Ez

a fiatal ember husz és egynéhány éves parasztleány. Sváb familiából származik, erős, délceg legény, egyenes észjárású, munkáskezű férfi. Reitli Pista megtetszett a jegyzőkisasszonynak. Pista is megszerette a kisasszonyt.

— Én a feleséged lennék, Pista — mondta egyszer.

— Nem lehet az, én csak paraszt vagyok.

— Vigyél el magaddal, én is paraszt leszek. Mind a ketten emberek vagyunk.

A jegyző kisasszony nem titkolta tervét. Elmondta a tervét a szüleinek is, hogy szereti Reitli Pistát és a felesége akar lenni. Készségbeestek a szülők, kérték leányukat, könyörögtek neki, de semmi sem használta. A leány makacsul ragaszkodott szerelméhez és nagy kitartással fejtegette apja anyja előtt, hogy az emberek jók lehetnek, ha parasztlak is és boldog lehet valaki, ha gyalog jár, nem hintóban s ha az ura szántóvető s nem a kaszinóban kártyázik. A szülők csak sirni tudtak a merész okosság mellett — s a jegyzőkisasszony megszökött.

Egy este kikocsizott. A Reitli Pista kis kunyhóhához hajtatott. Bent már készen várta legújabb tolettje. Egyszerű parasztruha. Átöltözött a jegyzőkisasszony s összekapolta a könnyű csipkés ruhát, a divatos kalapot s átadta a kocsisnak.

— Hajtson vissza kend a jegyző urhoz és mondja meg, hogy azt üzenté a Reitli Istvánné, hogy meztől és a kunyhóban is boldog lehet az ember.

Kezet fogott a kocsisal és bevonult új paradicsomába. Nagy volt a kocsis bámulata, de otthon is sirás fakadt az üzenet nyomán. Azóta kérelték újból, könyörögtek neki, de semmi sem használ. Parasztruhaiban, meztől és a volt jegyzőkisasszony, Reitli Istvánné asszony és ő a falu legegyszerűbb, legszebb és legszerelmesebb menyecskeje . . .

## HIREK

## A hétről.

Kiderített régi gyilkosság.

Mármaroszigeten ezelőtt kilenc évvel Berezna és Herincse községek között, az országuton, valaki baltával agyonvágta Pipás László postást és a nála levő, a bereznai fűrészgárhoz küldött 1800 koronát elrabolta. Annak idején a bűneset nyomai Antoni testvérekhez vezettek akiket le is tartóztattak. Utóbb azonban az ügyészség bizonyítékok hiányában az ellenük folytatott eljárást beszüntette. A bűn azonban kicsirázik az idők rétegén. Egy Dragusinec Jura nevű paraszt ugyanis aki azelőtt földhözragadt szegény ember volt, később érthetetlen módon jobb anyagi viszonyok közé került, rövidesen juhászgazda lett belőle. Kodra István pedig, aki Dragusinec szolgálatában állott, egy idő óta szóttan, emberkerülő, beteges lett, ágnak esett. Mikor azután 1908-ban Dragusinec egy korcsmai verekedésből kifolyólag emberölésért hat évi fegyházra kapott, Kodra elmesélte az anyjának, hogy abban az időben, a mikor a postást megölték és kirabolták, ő Dragusinecnél egy cserépcsuporba rejtve igen sok ezüstpénzt látott. Megkérdezte tőle, hogy honnan

szerezte a sok pénzt. A juhász 50 koronát adott neki a hallgatásért és megfenyegette, hogy ha valakinek szólni mer a dologról, a Pipás sorára jut. Ő nem is mert szólni, inkább nem beszélt senkivel, talán ez is tette beteggé, meg az az átkozott ötven korona, amelyet azóta is őriz. Végre a csendőrség is értesült az esetről, a megindított nyomozás során pedig tanuk is jelentkeztek. Három régi vadorzó, akik az esetnek állítólag szemtanúi voltak, de eddig saját bűneik miatt nem mertek beszélni, esküvel állítják, hogy ők látták a gyilkosságot, sőt a gyilkos által elrejtett véres baltát magukhoz vették és megőrizték. Késztelennek látszik tehát, hogy a rablógyilkosságot Dragusinec követte el. A nyomozást ebben az irányban folytatják.

Az Atlas biztosító társaság magyarországi képviselőjének vezetésével Balázs Dezső kiváló biztosítási szakértőt bízza meg.

**Házasság.** Dr. Lantos Béla, fiatal postatiszt május hó 10-én tartja esküvőjét Némethi Erzsikével. Tartós boldogságot kívánunk a szép frigyhez.

**Katzerhez a Megóvándókkal.** Bundák, ruhák, szőnyegek, stb elismert legjobb módszer, első intézet (R. T.) Budapest, VI., O-utca 44. Telefon 21-98.

x A Magyar Nemzeti Zeneiskola 3 havi ingyenes (teljesen díjmentes) zenei oktatásban részesít mindenkit hetenként 3 órában, aki bármilyen hangszerkészletét a Sternberg Armin és Testvére cs. és kir. udv. hangszergyárban szerzi be. Felvételi utalványt a fenti cég minden vevőjének, a hangszer árára való tekintet nélkül készséggel kiszolgáltatt.



## Közgazdaság.

**Az „Anker közgyűlése.** Az „Anker” élet- és járadékbiztosító társaság Bécsben 1910. április 18-án tartotta Prokesch Osten Antal gróf elnöklése alatt ötvenegyedik rendes közgyűlését. Az előterjesztett üzleti jelentés kiemeli, hogy a lefolyt évben 12.336 ajánlatot nyújtottak be a társaság fennállása óta legmagasabb összegre, 86.514.984 K 59 fillér tökére és 259.841 K 61 fillér járadékra és ezek alapján kiállítottak 10.277 kötvényt 76.787.084 K 80 fillér tökére és 259.841 K 61 fillér járadékra. Az év végén érvényben volt 87.825 szerződés 572.938.766 K 19 fillér tökével és 1.311.979 K 13 fillér életjáradék. A haláleseti és vegyes biztosítások tiszta szaporulata 5397 szerződéssel 43.824.634 K 02 fillért tesz ki. A társaság bevételei 1909-ben 31.608.309 K 87 fillérre rúgnak, kiadottat 13.422.314 K 86 fill., tartalékba helyeztetett 17.124.783 K 57 fillér. A társaság fennállása óta teljesített kifizetések 385.011.319 K 22 fillért tesznek ki, mely szám mu-

**LÖWY JÓZSEF** Sirkőraktárában

Budapest, II., Fő-utca 88. sz. (Pálffy-tér mellett) saját házában

10 K-tól feljebb remek kivitelű sarkkővek rendkívül nagy választékban kaphatók.

Minden a szakmába vágó munkák, temetői javítások, vésések és aranyozások jutányosan és lelkiismeretesen készülnek.

latja, hogy a társaság milyen módon felel meg nemzetgazdasági hivatásának. Az 1,111.572 K 92 fillérnyi, tiszta nyereségből, mely a tartalékok gazdag díjazása után fennmaradt, 200.000 K a biztosítottak nyereség-osztalék kiegészítési alapjának, 200.000 K a kamatlábcsökkentés céljára szolgáló kiegészítő díjtartaléknak és 35.000 K az ingatlan-tartaléknak utaltatott át. A nyereségrészesítéssel kötött haláleseti és vegyes biztosítások nyereségosztaléka gyanánt a társaság jelentékeny hozzájárulásával 1910-ben kifizetésre kerül: A osztalékterv (régi számla) 30 százalék, B osztalékterv a biztosítás tartalmához képest egy évi díjnak 3-39.2 százalék, összesen 1,471.128 K 11 fillér. A részvényosztalék 240 K az 1909. évi részvényszelvény ezen összeggel, a társaság budapesti és bécsi pénztáránál és a „Wiener Bankverein“-nál 1910. április 18-tól kezdve váltatik be. A társaság vagyonából Magyarországon több mint harmincz millió korona van elhelyezve.

Nyilt-tér.

**25 kor.-ért**

készül saját műhelyemben egy férfi öltöny vagy felöltő finom gyapjú szövetekből a legújabb divat szerint

Vidékre mértékvétel utasítás és posztóminták bérmentve küldetnek.

**Kardos Ármin**  
férfiszabó Budapest  
VII., L. István-ut 14.

**Sternberg**  
**Ármin és Testvére**  
cs. és kir. udv. hangszergyár  
központi főüzletében



**BUDAPEST,**  
VI. ker., Rákóczi-ut 36. sz. alatt

**kaphatók a legjobb és legolcsóbb hangszerek.**

**KÉPES ÁRJEGYZÉKEK** minden cikkről külön-külön jelennek meg. Érdeklődőknek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

**KITÜNTETVE!** A m. kir. kormány által alapított „Millenniumi állami érem“-mel melyet a hangszer-csoport összes versenyzői közül kizárólag csakis cégünk nyert el.

**Zálogszedulákat**

brilliánsokat, ékszereket, aranyat, ezüstöt platinát legmagasabb árban vesznek. Brilliónsokért többet fizetnek, mint amennyit eljönnek vették. Schiller Izidor, Sip-utca 8

**Dr. Wettenstein Szanatorium R.-T. tüdőbeteg ambulancia**  
VI. kerület, Délibáb-utca 23. szám  
Betegfelvétel és rendelés:  
d. e. 9-12-ig, d. u. 2-5-ig.  
Igazgató főorvos: Dr. Wettenstein József.

**Az Angyalföld titkai.**

18 (Regény.)

Örse csendesen kiment a konyhába, hogy hitvány urának a kávé elkészítse, azután leült a varrógépéhez. Minden erejét kimerítette a pénzkérésre, hogy magát és azt a nyugót eltarthassa, akihez hitves esküje elválaszthatatlanul lebilincselve tartotta. Albeérőket fogadott szűkös lakására, fehérműtűt varrt idegeneknek, reggel és este pedig még újságokat is hordott ki. Egyetlen gyermekében volt minden reménye, attól is megfosztotta a kegyetlen sors; ezzel együtt megszűnt életének minden öröme és célja. Azóta fáradtan, közönyösen, tompán, érzéketlenül tűrte a szegységet, megaláztatást, durva bánásmódot, melyben züllésnek indult, kegyetlen élettársa minden ok nélkül méltatlanul részesítette.

De tegnaptól kezdve, elalélt lelke felébredt tompa, nehéz álmából; tegnaptól kezdve egy élő kép vésődött a szívébe, melytől hiába igyekezett szabadulni. Mialatt részeg férjének ágyát vetett, azután éjeli álmában, reggeli ébredéskor, egy sápadt arcot, részvételtjes buzavirágzinű szemeket látott maga előtt, melyekből biztató remény sugárzott és lekötve tartották minden érzékét. Megszédülten hunyta le nedves szempilláit, reszkető kezeivel végig simitgatta lüktető halántékát, megrázkódott — de az a kép nem tűnt el... lelkébe kapaszzkodott, mint az üldözött árnyék... Csábítólag, majd visszatartóan jelent meg előtte és remegéssel töltötte el egész valóját... Érezte, hogy azokból a kék szemekből őszinte, igaz szerelem sugárzik felé, mely nem a szépségén, hanem nőies, hitvesi hűségén lobbant lángra... Boldogította a tudat, hogy ezer rossz

között, egy jó is akadt, aki megértette az ő nagy szenvedését, vértanui kálváriáját... hosszú, kínosan hosszú évek multán... Még habozott... tiszta lelke még küzdött a varázsszal, mely hatalmába kerítette... Azután valami ürügy alatt nagykendőt dobott magára, Kézikosarat tett a karjára és egyenesen a rendező pályaudvar felé indult, ahova ellenállhatatlan vágya vonzotta. Látni akarta világos nappal, a tiszta szabad ég alatt, higgadt szemmel, nyugodt kedélyben, nem olyan örült kétségbeesésben, mint előtte való este, a korcsma bűzös légkörében megpillantotta... És ment... ment... előre... biztos léptekkel a kitűzött cél felé...

A rendező udvarban a diszes kompánia már kora reggel egybegyűlt és egyéb teendő hiányában azzal töltötte el az idejét, hogy az uton talált piszkos rongydarabot egymás fejéhez vágdozták. Ebből aztán durva szitkozódás, később pedig általános verekedés keletkezett.

Mikor Örse közel ért hozzájuk, ijedten megállt és undorral nézte a züllött alakok hangos marakodását. Érezte, hogy szép álma szétfoszlik, hogy elrettentő vilóra ébred, ha akit keres, ezek közt megtalálja. De legnagyobb öröme nem volt közöttük... Ott ült, félrehúzódva, a pályaudvar vaskapujának védő kőoszlopán. Az utca kisebb-nagyobb gyermekei, megtépett, foltozott ruhákban, ott játszadoztak zajosan körüllötte és ő ott ült sápadt arcával, buzavirágzinű szemével és mosolyogva nézte a gyermekek vad hanczurozását... Karcsu vállából kimagasló, nemes szabásu feje, merő ellentétben állott, nyomorúságos, piszkos környezetével...



**Hirdetmény.**



Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminiszterium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztály-sorsjáték (XXVI. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusítóknak árusítás végett kiadattak. — A Magyar Kir. Pénzügyminiszterium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

**A Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.**  
Huszonhatodik Sorsjáték. 10.000 sorsjegy 55.000 nyeremény.

Első osztály Betét 12 korona Huzás 1910. május 19. és 21.		Második osztály Betét 20 korona Huzás 1910. június 15 és 16.		Harmadik osztály Betét 32 korona Huzás 1910. július 12., 13. és 14.		Hatodik osztály Betét 24 korona Huzás 1910. szeptember 22-től október 19-ig.	
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	<b>Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben</b> <b>1.000,000 Egy millió korona</b>	
1 á	60000	1 á	70000	1 á	80000	1	Jutalom kor. 600000
1 á	20000	1 á	25000	1 á	30000	1	nyeremény 400000
1 á	10000	1 á	10000	1 á	20000	1 á	200000
1 á	5000	1 á	5000	1 á	15000	1 á	100000
3 á	2000	3 á	3000	3 á	10000	1 á	80000
5 á	1000	5 á	2000	5 á	5000	1 á	60000
8 á	500	8 á	1000	8 á	2000	1 á	50000
30 á	300	20 á	500	10 á	1000	1 á	40000
100 á	100	110 á	300	120 á	500	2 á	30000
3350 á	40	4350 á	80	4850 á	130	2 á	25000
3500 nyer. K.	263,000	4500 nyer. Kor.	528,000	5000 nyer. Kor.	916,500	4 á	20000
<b>Negyedik osztály</b> Betét 40 korona Huzás 1910. augusztus 9., 10. és 11.		<b>Ötödik osztály</b> Betét 32 korona Huzás 1910 szeptember 1. és 2.				5 á	15000
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona			50 á	5000
1 á	90000	1 á	100000			405 á	2000
1 á	30000	1 á	30000			760 á	1000
1 á	20000	1 á	20000			1140 á	500
1 á	15000	1 á	15000			30600 á	200
3 á	10000	3 á	10000			33000 nyer. és jut.	Korona
5 á	5000	5 á	5000				10.555,000
8 á	2000	8 á	2000				
10 á	1000	10 á	1000				
120 á	500	120 á	500				
4850 á	170	3850 á	200				
5000 nyer.	Kor. 1.120,500	4000 nyer.	Korona 1.076,000				

Az I. osztály huzása 1910 május hó 19. és 21-én tartatik meg. A huzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság, és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek, a huzási teremben. Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók. Budapest, 1910. évi április hó 24-én.

**Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.**  
Tolnay. Hazay.

Lehetetlen, hogy ő is ez emberek söpredékéhez tartozzon! Vajon mit művelhet így elvonulva? Őrzsé erősen figyelte... Egy pöttömnyi kislány állott előtte, aki egy még kisebbik síró fiúcskát csitítgatott a karjain. A Poéta pedig egy darab eldobott újságpapírból hegyes katonasipkát gyártott, feltette a fiúcska fejére, aki aztán abbahagyta a sírást és gyermeket örömmel gyönyörködött a szép ajándékban. A gyereksereg mind a Poéta körül sorakozott, némelyik a köveztelre telepedett, mások a térdébe kapaszkodtak és sugárzó arccal hallgatták azokat a gyönyörű szép meséket, amiket a jó bácsi mesélt nekik, miközben megfedekeztek az éhségről, a nyomorról, a hidegről, mely — az utcára dobva — annyiszor megviselte zsenge testüket...

(Folytatása következik.)

Kiadja:

A „NAPLO” UJSÁGVÁLLALATA.

### CZIMBALMOKAT



a legújabb szabadalmazott rendszer szerint legjobbat készít (részletfizetésre is) a czimbalmokészítés elismert első szakértője

### Habits Antal

hangszerkészítő mester.

**BUDAPEST,**

Erzsébet-körút 42. szám.

### Kotányi Paprika

Raktárak:

Budapest, VI., Teréz-körút 7. sz.

„ IV., Kecskeméti-u. 8. sz.

Szeged, Berlin, Abbazia.

### 3 színű a magyar lobogó!

3 biztos út a megválasztás győzelméhez!

- 1-ször: Zászlaim tisztán olvashatók. Az írás nem mosódik el.
- 2-ször: Jelvényeim tiszta arany nyomással vannak, úgy hogy már messziről a szöveget bárki leolvashatja
- 3-ször: Arcképpel ellátott jelvényeim olyan eredetiek, hogy minden polgar megismeri a képviselőjelöltjét.

Az árak olcsók! Közbizalom díjazotnak! Árjegyzéket és jelvénymintákat kívánatra ingyen és bérmentve küldök.

### „TURUL” ZASZLÓ- és jelvénygyár.

Budapest, VII., Hársfa-u. 12. sz. Saját haz. Telefon 27-43.

## ! Budapest éjjel!

Látványossága

### a GENUA kávéház

VII., Dob-u. 65. Erzsébet-körút sarok.

### Egész éjjel nyitva.

esténként Komáromi Bertók Józsa teljes zenekarával hangversenyez.

## FOGAK

szájpadlás nélkül, rágásra azonnal használható, 4 koronától. Gyökéreltavoltítás teljesen felesleges. Aranyhidak és koronák 10 évi írásbeli jótállással 24 óra alatt, vidékieknek 12 óra alatt készíttetnek, foghúzás teljesen érteletlen, tartós tömések 3 koronától. Régi, hasznavehetetlen fogszorokot és fogakat 24 óra alatt használhatóvá alakítok. Mersélt árak! Részletfizetésre is. Rendelés egész nap, Vasárnap és ünnepnap is.

### Dr. HEGEDŰS JARAB

VII. ker. Erzsébet-körút 44. szám, földszin. Szpecialista minden fog- és szájbetegségben. Kerem a pontos címre ügyelni.

## Csillár raktár. ZWILLINGER B.

szereplő mester.

Állandóan raktáron tart:

Légszusz- és villamvilágításhoz szolgáló legszebb kivitelű csillárokat és légszusz-kályhákat, legújabb szerkezetű légszusz-tűzhelyeket és légszusz-fürdő-kályhákat, légszusz-fűző-, sütő- és vasaló készülékeket és minden a világításhoz szükséges kiegészítőket stb.

Budapest, VI., Hajós-u. 1. Telefon 43-54. Telefon 43-54.

## BUTOR.

Arveresen vett régi és új, legolcsóbbtól a legjobb minőségig. Ugyanígy minden amerikai íróasztalok, mahagoni háló-, ebédlő- és uri szobák, angol börgarnitúrák, szalongarnitúrák, szőnyegek, csillárok, petróleumlámpák, olajfestmények és irodai berendezések legolcsóbban beszerezhetőek

Ancsel és társánál, Dob-utca 22.

## Stiller József



Budapest, VII. ker., Nagydíófa-utca 22. sz.

cs. és kir. szabadalmazott jég szekrénygyáros.

Raktáron tart és jutányos áron elad mindenemű hus- és éték- sörkimérőkészüléket, borkimérőasztalt, fagyalathűtőt. Szabadalmazott tartályt és fagyasztó-gépet. :: :: ::

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Cégemre tessék ügyelni.

Gyáram 1873. év óta áll fenn.

## Szülők figyelmébe!

Chicces fiu- és gyermekruhák minden alkalomra 4 frtól feljebb dús választékban kaphatók

### Pollák J. József

fiu- és gyermek-ruha specializistánál Bpest, Erzsébet-körút 7. A New-York palota mellett.

Egyes mosónadrág 65 krajczár.

## OSTENDE-KAVÉHÁZ

RÁÓCZI-UT 90.

Előkelő családok találó zohelye.

Remek hideg vacsorák, melyet háziag francia szakácsom által készíttetek.

Esténként

### Györi Vörös Miska

a közkezdelt cigányprimás teljes zenekarával hangversenyez

Észves pártfőnökét kér

Gross Ödön

Telefon: 3-68, 86-40 az Ostende és a nyiregyházi Pannonia kávéházak tulajdonosa.

## Háztulajdonosok és lakók figyelmébe.

Lakásának poloska és moly elleni karbantartásait helyiségenként ötven fillér havi díjért elvállalja

### STANDARD

féreg elleni karbantartó társaság. IV. Kossuth Lajos-utca 14-16. Telefon 66 63.

## ? Hol találkozunk?

Színészek, írók és művészek találkozó helye:

### Glaser „METEOR” kávéháza

BUDAPEST, Erzsébet-körút 6. szám, ahol az összes hazai és külföldi hírlapok olvashatók és mindenféle kávéházi italok a legmúltányosabb árban számíttatnak.

## Ön bérel

egy ócska zongorát vagy pianót és kidob havonta 12.- vagy 16.- korona kölcsöndíj, végre pénzt kímél, zongorája nincsen.

## Ha fizet

havonta 20.- koronát, kap egy kiváló gyantmányu, legmodernebb, érzékszélőkes, keresztúros, új zongorát vagy pianót, nem ír alá váltót, nem állít kezest, nem kötelezette bankszövetkezetenk és idővel mégis tulajdona lesz a zongora. A n ideális szolid, liberális módon kapható kizárólagosan csak

## „MUSICA” részvénytársaság

(gazdái: STERNBERG DEZSŐ)

zongoraeladási és kölcsönző telepe. Ezen kölcsönökkel legelőkelősebb gramofon- és művészlemezok foglalásulása.

Budapest, VI., Teréz-körút 1. sz. alatt (Király-n sarok, az Ország Zeneakadémia közelében) Telefon 4-81. Telefon 4-81.

Zongorák becserelese, javítása, hangolása legkülön-sabban. — Fenti rendszer kedvezményében egyelőre csak a fővárosban lakók részesülnek



Nem kell többé kávét főzni, sem cukrot venni!

## WILLAX KÁVÉKOCKA

forró vízben vagy tejben feloldva, azonnal teljesen kész, zamatos és kiválóan jóízű fekete- vagy tejeskávét nyújt

DARABJA 4 FILLÉR. MINDENÜTT KAPHATÓ.

WILLAX KÁVÉ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, BUDAPEST. SZARTELEP HÍRODA: VI. VÁCZI-UT 167-169. TELEFON: 177-61.

## Nem érdemes rongyosan járni!

## FLEISCHMANN J. férfi-szabó mester

BUDAPEST, Thököly-út 20. szám I. em. Vidékieknek mintát bérmentve küldök.

Ha 12 forintért rendelhetek divatos öltönyt, felöltőt vagy téli kabátot finom gyapjuszövetből mérték után.